

夏寶龍：中央全力支持澳門經濟適度多元發展

詳刊 A3

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年5月 4 897001 560013
15 星期三
甲辰年四月初八 十三小滿
大致天晴 炎熱乾燥
氣溫23-30°C 濕度50-80%
港字第27070 今日出紙2疊6張半 港售10元

重組社工註冊局 委員15人增至27人 委任佔17人 李家超：絕對支持撥亂反正

香港特區行政會議昨日通過社會工作者註冊局重組建議，重組後的社工註冊局委員數目將由目前的15人大幅增至27人，其中包括17名委任成員，8名由註冊社工選舉產生並須為註冊社工的成員，社會福利署署長（或其代表）及一名必須是註冊社工的公職人員。行政長官李家超表示，絕對支持在現時系統上需要撥亂反正的任何措施，對勞工及福利局在這方面的充分認識和掌握很有信心。據悉，特區政府就《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》提出5項立法建議，包括擴大註冊局成員數目，所有註冊局成員均須符合宣誓規定等，條例草案將在本周五（17日）刊憲，並於下周三（22日）提交立法會審議。

◆香港文匯報記者 鄭治祖、藍松山



◆李家超昨日表示，絕對支持對社工註冊局撥亂反正的任何措施。

為完善註冊局的管治，特區政府就《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》提出5項立法建議，包括擴大註冊局成員數目，確保被裁定干犯嚴重罪行人士的社工註冊當即被註銷，清楚訂明《工作守則》及紀律委員會備選委員小組成員委任的生效日期，訂明社工專業的持續專業發展要求，以及對所有成員實施宣誓規定（見表）。

所有註冊局成員須宣誓

勞工及福利局發言人昨日表示，條例草案如獲通過，將擴大註冊局成員數目以推動更廣泛及均衡參與、確保被裁定干犯嚴重罪行人士的社工註冊當即被註銷、清楚訂明《註冊社會工作者工作守則》及紀律委員會備選委員小組成員的委任的生效日期、訂明社工專業的持續專業發展要求，以及對所有成員實施宣誓規定。

發言人說：「註冊社工責任重大，影響深遠。社工往往得到受助者的信任，對他們具有很大的影響力，因此更應恪守法治，自覺維護國家安全、社會秩序及公眾利益，不偏不倚地執行職務。因此，社會工作者註冊局有必要在符合公眾利益的情況下，以公平公正的方式履行其法定職能，以保障服務使用者及整體社會利益。條例草案將完善註冊局的管治，使其更有效地保障廣大社會的利益及維護國家安全。」

孫玉菫：確保多元均衡

勞工及福利局局長孫玉菫表示，留意到業界很關心專業自主，因此在新的組成中，仍以社工佔多數。註冊局要處理的是社工的專業發展、他們的紀律聆訊、註冊等，以社工為多數，都是合乎情理。不過，另一方面，要平衡社會的整體利益，因為註冊局不僅關乎社工註冊，社工服務的對象、受助人大多是弱勢社群以至整個社會，所以需要不同人

的參與。他表示，社工的來源應該多元，有部分通過選舉產生，但另一部分可通過委任產生，確保註冊局的社工多元化，可能有些是知名教授、大家都尊重的社福機構領袖，讓整個註冊局的運作更多元、更均衡。

至於為何要增加成員人數，孫玉菫指，接下來註冊局的工作很多，包括要制訂持續進修的框架和要求，需要很多專業的社工、領袖、教授、學者等同參與，為社工的未來發展，為社工的專業化發展提供更多意見。此外，現時註冊局有很多短板，很多細節和程序均需改革和做得更完備，這需要多些委員幫忙做工夫。

為專業發展提供好基礎

他強調，這次的修例建議，已經平衡了多方面意見，讓註冊局可重回正軌，為社工專業發展提供好的基礎，為更好地顧及社會利益注入重要的改變元素。

被問及為何對所有成員實施宣誓規定，孫玉菫指，註冊局行使的是公權力。現時香港有約27,000名社工，社工的註冊和紀律聆訊，都屬於公權力，所以要求一個行使公權力的法定委員會的成員要宣誓，確保他們可維護國家安全，以及擁護基本法和效忠香港特區，是理所當然。



◆重組社工註冊局使其重回正軌，更好服務市民。圖為社工陪伴長者出遊，快樂合影。資料圖片

一表睇清5大立法建議

1 擴大註冊局成員數目以推動更廣泛及均衡參與

現行機制：註冊局由15名成員組成，其中8名須為由註冊社工選出的註冊社工、6名須為由行政長官委任的人士，另外1名須為社會福利署署長或其代表。

立法建議：重組後的註冊局有27名成員，包括17名委任成員，當中不少於5名須為註冊社工；8名由註冊社工選舉產生並須為註冊社工的成員；社會福利署署長（或其代表）及1名必須是註冊社工的公職人員。27名成員當中，有至少14名註冊社工。

2 確保被裁定干犯嚴重罪行人士的社工註冊當即被註銷

現行機制：註冊社工被裁定干犯嚴重罪行，其註冊尚未到期續期，《條例》現時並沒有賦權或規定註冊局須即時議決是否將有關註冊社工除名。

立法建議：賦權註冊局指示註冊主任從註冊社工的註冊紀錄冊中剔除干犯某些罪行人士的姓名，並須在發布當日生效，從而迅速註銷被裁定干犯特定嚴重罪行人士的社工註冊。

3 清楚訂明《工作守則》及紀律委員會備選委員小組成員委任的生效日期

現行機制：凡註冊局批准《工作守則》或撤銷已批准的《工作守則》，該局須藉憲報公告指出有關的守則，並指明該項批准的生效日期，或批准停止生效的日期。

立法建議：明確規定《工作守則》在局長於憲報刊登公告的日期開始生效或不再有效。

現行機制：紀律委員會備選委員小組成員的委任須在憲報公布。

立法建議：明確規定任何紀律委員會備選委員小組成員的委任及撤銷委任在局長於憲報刊登公告的日期開始生效。

4 訂明社工專業的持續專業發展要求

立法建議：修訂《條例》，賦予註冊局訂立持續專業發展要求的新職能。註冊局亦應被賦權在申請人未能符合持續專業發展要求的情況下，拒絕其註冊續期申請。

5 對所有成員實施宣誓規定

立法建議：

- (1) 規定所有註冊局成員均須符合宣誓規定。
- (2) 宣誓規定適用於緊接修訂《條例》生效日期前擔任註冊局成員的人士。如該人拒絕或忽略作出註冊局成員誓言，則不得繼續擔任註冊局成員。
- (3) 訂明違反註冊局成員誓言是行政長官可根據《條例》宣布註冊局成員職位懸空的有效理由。
- (4) 在局長指明須交回簽妥的註冊局成員誓言的限期屆滿該日或行政長官作出宣布該日之後的5年內，喪失在註冊局成員選舉中獲提名為候選人或獲選為註冊局成員的資格；及獲委任為註冊局成員的資格。
- (5) 選舉不得在該懸空職位的原來任期完結該日之前的12個月內進行。

◆資料來源：《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》
◆資料整理：香港文匯報記者 鄭治祖、藍松山

社福界：盡快落實重組 回應市民所盼

香港文匯報訊 香港多個社會福利團體發表聲明，支持特區政府盡快落實《2024年社會工作者註冊（修訂）條例草案》（下稱「條例草案」），相信新一屆註冊局能積極回應社會、業界和市民所盼，令專業社工及整個社福界能夠專業、專心地為市民謀福祉，同時為國家及香港作出更大貢獻。

提升服務水準 推動專業發展

東華三院表示，此次修訂合乎社會預期及配合香港長遠發展所需，支持特區政府修例完善註冊局條例，制訂並實施有利於社工專業長遠發展的政策，包括訂明持續專業發展要求及實施宣誓規定等，協助註冊社工適應新形勢，提升專業和服務水準，不斷推動專業發展。

保良局表示，堅定支持政府促進社工專業有序發展及完善香港社會工作者註冊制度，使社工專業能有更好的發展，並期望透過完善香港社會工作者註冊制度，使其能更有效聽取社會各界聲音，並吸收各界意見，讓社福界持續穩健地發展。

仁愛堂表示，建議增加不同渠道和加入多些了解國家及香港發展需要的專家學者、社會領袖或社福機構代表進入社工註冊局，令組成更具代表性、多元性、平衡性和廣泛性，同心同德為香港市民謀福祉，同時為國家及香港作出更大貢獻。

樂善堂表示，條例草案為公眾及業界對註冊社工專業形象、專業發展及素質作出了實務建議。

公正履行職能 維護國家安全

仁濟醫院董事局表示，理解和支持政府着手完善社會工作者註冊局的管治，穩妥註冊局被賦予可行使的公權力，令其以公平公正的方式履行其法定職能，務求達至事事以保障服務使用者及社會整體利益和維護國家安全為依歸。

香港社福界心連心大行動及香港社會工作人員協會支持條例草案，相信有助完善註冊局的管治，擴大註冊局成員數目，推動更廣泛及均衡參與，同時確保社工專業界代表性，有效處理現存漏洞，確保註冊社工承擔對公眾的責任。

用足用好惠港政策 望再降ETF通門檻

詳刊 A4

中國證監會上月19日發布5項資本市場對港合作措施後，港股累計上升17.6%。為用足、用好中央的惠港政策，香港投資基金公會建議進一步下調，甚至長遠完全取消對ETF合資格產品的資產規模要求，令ETF通的投資組合更多元化，滿足內地、香港與海外投資者的不同財富管理需求。



全球潮興跨境購物 完善供應鏈配置成留客關鍵

詳刊 A16

全球多地近年興起跨境購物熱潮，部分地區民眾主動跨境購買更平價商品，或體驗更具性價比的服務。經濟學家指出，想要留住被跨境購物吸引的顧客，需要當局關注本地各類商品的供應鏈配置是否完善、餐飲和超市等行業是否保持良性競爭，鼓勵企業順應市場需求，提供更豐富的商品選擇。

